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винятком коштів на погашення основної суми боргу та повернення над-
міру сплачених до бюджету сум.

Отже, найголовніша розбіжність затрат і витрат зумовлена тим, що 
поняття затрат відображає реальну трансформацію ресурсів, тоді як ви-
трати з бухгалтерської точки зору вказують на змінення активів і збіль-
шення зобов’язань підприємства й орієнтовані на розрахунок його фі-
нансового результату. Видатки являють собою від’ємний потік платежів, 
тобто зменшення платіжних засобів.
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Вступ. У провідних економічно розвинених країнах світу існують 
безприбуткові та прибуткові вищі навчальні заклади (ВНЗ) – університе-
ти, коледжі, академії, інститути тощо [1–4]. Як прибуткові, так і безпри-
буткові ВНЗ, разом із головною освітньо-науковою діяльністю надають 
також додаткові освітні та наукові послуги на комерційній основі, здій-
снюючи підприємницьку [5–12] та різноманітну інноваційну діяльність 
у сфері вищої освіти і освітньо-наукового обслуговування [13–16]. Усе 
частіше досвід провідних зарубіжних ВНЗ свідчить, що одним з основних 
напрямів підвищення ефективності і якості освіти є колективне підпри-
ємництво, особливо коли децентралізація університетів усе збільшується.   

Такий досвід є корисним і цікавим як для приватних (недержавних) 
ВНЗ України, так і для державних і комунальних, для яких проблема є 
особливо актуальною з погляду на скорочення бюджетної складової фі-
нансування, зменшення державного замовлення, чисельності абітурієн-
тів, необхідності виживання багатьох бюджетних ВНЗ у складних умовах 
світової економічної кризи. 

Розглянемо далі базові підвалини концепції підприємницького ВНЗ, 
спираючись на позитивний досвід п’яти європейських університетів. 

У 1998 р. професор Каліфорнійського університету (США) Бартон 
Р. Карк опублікував книгу «Створення підприємницьких університетів: 
організаційні шляхи трансформації» [5; 6], в якій ввів поняття «підпри-
ємницького університету» та проаналізував шляхи трансформації п’яти 
європейських університетів – Варвік (Англія), Джоєнсуу (Фінляндія), 
Чалмерс (Швеція), Твенте (Нідерланди) і Стречклайд (Шотландія) – із 
звичайних навчально-науково-виховних ВНЗ у підприємницькі універ-
ситети. 

При дослідженні трансформації цих університетів автор зазначив, 
що необхідними умовами їхнього ефективного перетворення у підпри-
ємницькі ВНЗ є посилення центрального управлінського ядра (управлін-
ського стрижня), що управляє університетом, диверсифікацію джерел до-
ходу, розвиток гнучкої периферії через структури комерціалізації інтелек-
туального капіталу, стимулювання академізму – академічних основ уні-
верситету, посилення колегіальності в прийнятті рішень і управління всі-
ма сферами діяльності ВНЗ, створення загальноуніверситетської підпри-
ємницької культури [5–12]. При цьому він довів, що підприємницькі но-
вовведення є невід’ємними від колегіальності, автономії й академічних 
досягнень університету.

Б.Р. Кларк, виходячи з аналізу діяльності п’яти інноваційних євро-
пейських університетів, описав, як за допомогою підприємницьких дій 
здійснювалася їхня трансформація. Він відзначив, що ефективне колек-
тивне підприємництво не виводить університет за кордони законної ді-
яльності; навпаки, воно може сприяти появі ресурсів і інфраструкту-
ри, що збільшують можливості університету і дозволяють йому за якіс-
тю і репутацією перейти на вищий рівень, що є більш привабливим для 
ринку.
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Для того, щоб зрозуміти, як п’ять європейських університетів, що 
знаходилися в різних умовах, змінили свій характер і стали більш при-
стосованими до оточуючого середовища, необхідно визнати індивідуаль-
ність інституційного розвитку. Відповідно до цього п’ять основних глав 
зазначеної книги Б.Р. Кларка [5; 6] подають матеріал у вигляді ситуацій-
них прикладів з життя, у яких описуються інституційні умови й історич-
ний характер кожного з цих п’яти університетів. Усі приклади включають  
у себе особливі й унікальні риси цих університетів. Також включені опи-
си ролі окремих людей у житті кожного з цих закладів. 

У своїй книзі Б.Р. Кларк аналізує трансформаційні зміни у напрямі 
переходу до реального підприємництва п’яти європейських університетів. 
У кожному з них завдяки значним підприємницьким зусиллям відбува-
лася модернізація упродовж 10–15 років. Розвиток кожного університе-
ту – це складна інституційна історія, яка краще всього викладена завдяки 
контекстуальним особливостям і унікальним рисам організаційної вдачі. 

Таким чином, університети мають різну історію, різні характеристи-
ки і різне місцезнаходження. Варвік – це великий дослідницький універ-
ситет у Центральних графствах Англії, який існує лише з середини 1960-х 
років. Цей університет переживав лихі часи у 1980-х роках і змагався з 
кращими університетами країни і світу. Менш великий університет Джо-
єнсуу в сільській частині Фінляндії починався з маленького навчального 
закладу в кінці 1960-х років. Через 15 років йому довелося відчайдушно 
боротися для того, щоб просто зайняти своє місце у своїй же національ-
ній системі вищої освіти. Університет Чалмерс розташований на західно-
му узбережжі Швеції і є повністю технічним університетом. Б.Р. Кларк 
розглядає цей університет як спеціалізований заклад, не дивлячись на те, 
що він здійснює і підтверджує ефективні інновації в багатьох сферах ін-
женерії і прикладної науки. Також університет Чалмерс має спеціальний 
статус у шведській системі вищої освіти. Університет Твенте в Нідерлан-
дах знаходиться на кордоні з Німеччиною, позиціонує себе як технічний 
університет, але з ширшим профілем. В університеті Твенте розвиваєть-
ся ще один напрям у галузі прикладного суспільствознавства, а також 
набувають розвитку відмінні риси університетського містечка. Ще один 
навчальний заклад – університет Стречклайд у Глазго – є шотланд-
ським історико-технічним університетом у британській системі освіти 
і має ще більш різноманітні напрями. Три з п’яти його факультетів (фа-
культет комерційної діяльності, педагогічний факультет і факультет гума-
нітарних наук) сконцентровані на дослідницькій роботі, викладанні і сфері 
обслуговування (що не є частиною науки і техніки і не належить до них). 

Ці п’ять університетів знаходяться у різних місцях і в різних націо-
нальних і місцевих умовах. У них різне походження, різні шляхи розвит-
ку, але їхній розвиток залежить від зусиль певних людей.

Концепція підприємницького університету.
Принцип «підприємництво» у книзі Б.Р. Кларка «Створення під-

приємницьких університетів: організаційні шляхи трансформації» нале-
жить до цілої соціальної системи, тобто до цілого університету, всіх його 
підрозділів, дослідницьких центрів, викладачів і відділень. Сенс терміна 
«підприємство» полягає у свідомому зусиллі, спрямованому на побудову 
і розвиток закладу, що потребує багато сил і спеціальної діяльності. Не 
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боятися ризикувати, коли кінцевий результат невідомий, – це один із го-
ловних принципів такої діяльності та запорука успіху. Підприємницький 
університет активно шукає можливості нововведень у тому, як він вико-
нує навіть свої основні функції. Підприємницький університет прагне 
привнести істотні зміни організаційного характеру для того, щоб у май-
бутньому опинитися у вигіднішій ситуації. Підприємницькі університети 
прагнуть стати відмінними від інших і діяти за власними правилами. Ін-
ституційне підприємництво може бути розглянуте двояко: і як процес, і 
як кінцевий результат. 

Протягом деякого часу два терміни «підприємницький» та «іннова-
ційний» застосовувалися як синоніми. Концепція «інноваційного» уні-
верситету приваблива. Вона м’якша порівняно з підприємницьким уні-
верситетом, а також дозволяє більш широко розглядати підприємниць-
ку діяльність університету як новий тип його діяльності. Концепція ін-
новаційного університету допомагає уникнути тієї негативності, яку ба-
гато представників академічних кіл пов’язують з підприємцями (агре-
сивними людьми, орієнтованими лише на бізнес і здобуття прибутку). 
Коли у 1996 р. навчальні заклади, що розглядаються в книзі Б.Р. Кларка, 
спільно з деякими іншими університетами заснували нову загальноєвро-
пейську асоціацію з дуже обмеженим членством, вони назвали її «Євро-
пейський консорціум інноваційних університетів». Але Б.Р. Кларк обрав 
термін «підприємницький», а не «інноваційний», бо поняття «підприєм-
ницький» точніше вказує на свідомі зусилля та дії, які приводять до вста-
новлення певного організаційного статусу. Під прапором підприємни-
цтва він зумів точніше згрупувати ті процеси, завдяки яким сучасні уні-
верситети змінюють себе (і ці процеси можна досліджувати і вимірюва-
ти). 

Трансформація університетів в основному не відбувається випадко-
во або одноразово і лише тому, що університет почав застосовувати якісь 
інноваційні програми. У такому разі всі ці нові програми і підходи ско-
ріш за все будуть «задушені» і не принесуть змін. Трансформація універ-
ситетів також не відбувається лише тому, що один підприємець у цьо-
му університеті захоплює владу й управляє всім (такі випадки зазвичай 
є винятком з правил). Для цього університети є дуже «важкими на під-
йом», достатньою мірою резистентними від нижчих прошарків до вищих, 
тому індивідууми не можуть домінувати в них дуже довго. Трансформа-
ція по-справжньому відбувається тоді, коли група (коло) людей у кожно-
му з базисних підрозділів університету протягом декількох років прино-
сить зміни шляхом організаційної ініціативи: у такому разі структура й 
орієнтація навчального закладу змінюється. Колективна підприємницька 
дія на базисних рівнях університету знаходиться в серці феномену транс-
формації. Діючи зверху вниз, національні системи вищої освіти і регіо-
нальні системи освіти (штатів, провінцій, областей тощо) є сліпими ін-
струментами важливих змін. Діючі внизу окремі й поодинокі викладачі 
або адміністратори є дуже обмеженими в тому, що вони можуть зробити. 
Але групи – великі й маленькі, загальноінституційні або в окремих під-
розділах університету такі, що складаються з викладачів або адміністра-
торів (а інколи і студентів), можуть вибудовувати нові структури, процеси 
й орієнтації. Академічні групи фахівців університету можуть стежити за 
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тим, щоб трансформація відбувалася при обов’язковому дотриманні ака-
демічних цінностей. Б.Р. Кларк зазначає, що ефективне колективне під-
приємництво не виводить університет за межі академічної легітимнос-
ті. Навпаки, колективне підприємництво забезпечує навчальний заклад 
такими ресурсами та інфраструктурою, що у змозі надати такі можли-
вості, яких у цього університету могло б і не бути. А це дозволяє різко 
підняти якість його діяльності та репутацію. Формальна автономність, 
що надається ВНЗ, не гарантує активного самовизначення; автономні 
університети в реальності можуть бути пасивними навчальними закла-
дами. Вони можуть жити минулим, замість того, щоб дивитися в май-
бутнє. Спільно з іншими навчальними закладами у своїй країні вони 
можуть приймати однакові рішення і разом «пливти або тонути». Ав-
тономні університети стають активними навчальними закладами, коли 
вони приймають рішення експериментувати зі змінами в їхній структу-
рі і в їхній реакції на внутрішні і зовнішні вимоги (виклики). Вони від-
чувають, що в наш швидкий час найрозумніша поведінка – це бути по-
переду і скеровувати свої дії, а не пливти за течією. Саме в цьому про-
цесі їм і потрібні нові організаційні елементи, які разом характеризують 
підприємницький університет. 

Трансформація університету в напрямі підприємництва.
Як університети трансформують себе шляхом підприємницьких дій? 

За Б.Р. Кларком такі п’ять головних елементів складають мінімум у цьо-
му процесі: посилений направляючий центр (управлінське ядро, управ-
лінський стрижень); розширена периферія, де можна розвиватися; різно-
манітність бази фінансової підтримки; постійне гарно стимульоване ака-
демічне середовище (академічна серцевина); інтегрована підприємниць-
ка культура [6, с. 5].

Розглянемо коротко кожен із них.
1. Посилений направляючий центр.
Традиційні європейські університети вже давно виявляють скандаль-

но відому слабку здатність скеровувати себе [6, с. 5]. Із зростанням склад-
ності їхньої організації і збільшенням швидкості змін ця слабкість стає 
такою, що все більше і більше ослабляє університет, підсилюючи потре-
бу у поліпшенні його менеджменту.

Неамбітні університети можуть проігнорувати цю потребу і «плив-
ти» під традиційним керівництвом. Ті університети, які є флагманами 
або елітними університетами, можуть проігнорувати нестачу скеровую-
чих здібностей довше, ніж інші, бо вони можуть покладатися на свою ре-
путацію і політичну підтримку в пошуці ресурсів. Але амбітні універси-
тети, а також університети, які вболівають за те, як вижити, не можуть 
покладатися на старі звички слабкого менеджменту. Їм необхідно ста-
ти швидшими, рухливішими, гнучкішими й особливо сфокусуватися на 
тому, як вони реагують на все нові й нові вимоги суспільства, що постій-
но змінюються. Їм необхідно перебудувати свої програмні можливості. 
Посилений направляючий центр стає необхідністю. Цей центр може на-
бувати різних форм. Але він повинен охоплювати центральні групи, що 
управляють, і центральні академічні підрозділи (центральні університет-
ські академічні структури, відділи). Такий центр повинен поєднати нові 
цінності управління з традиційними академічними цінностями. 
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2. Розширена периферія, де можна розвиватися.
Підприємницькі інститути демонструють швидке зростання тих під-

розділів (відділів), які долають старі університетські кордони і пов’язуються 
з організаціями і групами у зовнішньому світі. З одного боку, такі під-
розділи (відділи) є професійними підрозділами (відділами), дії яких спря-
мовані на передачу знань, промислові контакти, розвиток інтелектуаль-
ної власності, продовжену освіту, пошук фінансових коштів і взаємовід-
ношення з випускниками. З іншого боку, такі підрозділи (відділи) є між-
предметними дослідними центрами, орієнтованими на вирішення науко-
вих завдань і реалізацію проектів. Академічні підрозділи (відділи), що ба-
зуються лише на одній галузі знань, у подальшому продовжуватимуть ві-
дігравати важливу роль. Але такі підрозділи (відділи) не можуть зробити 
всі ті заходи (комплекс підприємницьких дій), які тепер потрібно робити 
університетам. Спрямовані в зовнішнє середовище дослідні центри сим-
волізують і реально забезпечують багатопредметне вирішення проблеми. 
Такі центри мають певну гнучкість, їх легко заснувати і реструктуризу-
вати. Побудовані так, щоб мати здатності й можливості проникати через 
кордони, такі центри є посередниками між підрозділами (відділами) уні-
верситету і зовнішнім світом. 

Якщо університетська взаємодія (торгівля результатами освітньої та 
науково-технічної діяльності) із зовнішніми групами продовжує розвива-
тися, його інфраструктура повинна також швидко розвиватися й удоско-
налюватися. Заклопотані тим, щоб знайти найкращі засоби для відповід-
ності соціальним вимогам, підприємницькі університети ризикують, про-
понуючи повністю нову периферію з нетрадиційними елементами (скла-
довими) [6, с. 6]. Таким чином відбувається еволюція традиційного уні-
верситету у підприємницький. 

3. Різноманітність бази фінансування.
Для того, щоб сконструювати новий, орієнтований на зміни харак-

тер навчального закладу, університетам необхідні великі фінансові ресур-
си. Аналізуючи можливі шляхи диверсифікації основних фондів підпри-
ємницьких ВНЗ, Б.Р. Кларк виділяє три джерела фінансових надходжень 
(доходу): а) основною є підтримка від урядового міністерства; б) важли-
вими є фонди від державних дослідницьких рад; в) усі інші ресурси ви-
значаються як третє джерело фінансових надходжень (доходу). Ця дивер-
сифікація є необхідною для ВНЗ з підприємницьким характером діяль-
ності. Вона дає йому можливість рухатися вперед, покриваючи втрати в 
одному здобутками в іншому, керуючись правилом: «краще мати більше 
грошей, ніж менше – за умови, що вони отримані законним чином» [8, 
с. 12].         

Щодо третього джерела фінансових надходжень (доходу). Це можуть 
бути:

– Інші доходи від уряду – від регіонального або міського (муніци-
пального) уряду або інших міністерств (сільського господарства, лісово-
го господарства, екології, МНС, науки і технологій, економічного розви-
тку тощо).      

– Приватні джерела (приватних організацій), у тому числі: а) індуст-
ріальні фірми з великою кількістю секторів і важливими відмінностями 
між великими і малими компаніями; б) професійні і місцеві (регіональ-
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ні, міські, муніципальні) асоціації й організації, які зацікавлені у продо-
вженні надання освіти своїм співробітникам; в) філантропічні фундації, 
які можуть бути як невеликими, так і гігантськими.   

– Доходи, що отримуються самим ВНЗ від власної статутної діяль-
ності; від депозитів і інвестицій; доходи від послуг кампусу – починаю-
чи від медпункту або університетського шпиталю і до книжкового мага-
зину; плата студентів за навчання і послуги; фонди, що надходять від ви-
пускників університету; роялті-доход від запатентованої інтелектуальної 
власності ВНЗ і окремих його викладачів.

Б. Кларк відзначає, що третє джерело фінансових надходжень (до-
ходів) не має ні меж, ні кордонів. І ця підтримка регіональних і міських 
урядів, а також випускників ВНЗ щороку зростає у великій кількості уні-
верситетів усього світу [8, с. 14].

У процесі пошуку додаткового фінансування з другого та третього 
джерел підприємницькі університети, на відміну від непідприємницьких, 
краще усвідомлюють, що диверсифікація фінансових надходжень (дже-
рел) робить їх більш мобільними і незалежними від державного регулю-
вання, стандартних правил, інструкцій тощо. І саме на початку 1960-х 
років американські оглядачі зазначали, що у робочому й працьовитому 
ХХ ст. інституційна автономія буде залежати від відсутності єдиного або 
вузькоспеціалізованого джерела фінансової підтримки [6, с. 6–7].

Особливо необхідними є дискреційні фонди (ті гроші, які можна вит-
рачати на думку або за бажанням самого навчального закладу). Розширен-
ня фінансової бази стає життєво важливим, оскільки державна підтрим-
ка (перше з головних джерел фінансування) постійно зменшується. Під-
приємницькі університети визнають цю ситуацію і використовують собі 
на благо. Вони збільшують свої зусилля з пошуку грошей, особливо – за 
рахунок залучення дослідницьких коштів: вони дуже активно змагають-
ся за гранти і контракти (друге з головних джерел надходження фінан-
сів). Вони вибудовують такі портфоліо джерел доходів, що заглиблюють-
ся і розширюються у все нові й нові сфери, і включають промислові ком-
панії, місцевий уряд і філантропічні фундації, а також прибуток від інте-
лектуальної власності, прибуток від послуг, що надаються навчальними 
закладами, фінансових засобів (пожертв, благодійних внесків, подарун-
ків) від випускників (третє джерело фінансової підтримки університетів). 
Це приклад справжньої фінансової диверсифікації, що є особливо цін-
ним з точки зору дискреційних грошей.

4. Постійно стимульоване академічне середовище.
У той час, коли підприємницький університет вибудовує сильний 

направляючий центр, розвиває структури досягнення зовнішнього сві-
ту і диверсифікує свої прибуткові потоки, його серцевина все ж знахо-
диться в традиційних академічних департаментах, які базуються на од-
ній або декількох дисциплінах, а також міждисциплінарних. Дуже важли-
вим є, чи приймуть вони серйозну трансформацію, чи від неї відмовлять-
ся. Саме тут, у цих підрозділах (відділах) академічної серцевини універ-
ситету запропоновані зміни та інноваційні кроки можуть потерпіти по-
разку. Якщо основні академічні підрозділи (відділи) опираються іннова-
ції і не сприймають її, життя цього навчального закладу продовжувати-
меться, як це було раніше. Для того, щоб зміни пустили коріння, підроз-
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діл за підрозділом (відділ за відділом) і викладач за викладачем повинні 
ставати підприємницькими підрозділами (відділами) і підприємцями, все 
сильніше і сильніше прориваючись до зовнішнього світу шляхом надан-
ня нових програм і завдяки вибудовуванню реальних заходів щодо отри-
мання доходів (про що йшлося в попередньому параграфі). Члени під-
розділів (відділів) повинні брати участь у центральних направляючих гру-
пах. Вони повинні сприйняти те, що індивідууми, як і колегіальні групи, 
матимуть більше прав щодо управління університетом у ланці між цен-
тральним управлінським персоналом і керівниками департаментів і нау-
кових центрів.

Саме в академічному середовищі традиційні академічні поняття і 
цінності мають глибоке коріння. Саме тут є важливим правильне сприй-
няття менеджерських заходів і побудова системи довіри до університет-
ського підприємництва [6, с. 7]. 

5. Інтегрована підприємницька культура.
Підприємницькі університети так само, як і будь-яка компанія, роз-

вивають свою робочу культуру, яка вітає, сприймає й підтримує зміни. 
Така нова культура може початися з навіть невеликої інституційної ідеї 
про зміну. Надалі ця первинна ідея може й повинна розвиватися для 
того, щоб на її основі розвинулася нова (інноваційна) університетська 
культура. Сильна культура тримається корінням у сильній практиці. При 
змішуванні ідей і практики питання культури університету стає більш 
важливим, бо інституційна культура допомагає культивувати інституцій-
ну приналежність і певну репутацію. При трансформації університетів 
цінності й етичні переконання навчального закладу можуть вести до роз-
витку інших важливих елементів [6, с. 7–8]. 

Аналізуючи виникнення і розвиток підприємницької культури у єв-
ропейських університетах, Дж. Девіс [10, с. 25–26] зазначає, що протя-
гом двох десятиліть діяльність ВНЗ Європи стала відмінною від традицій-
ної академічної діяльності – навчання, наукові дослідження, культурне 
обслуговування суспільства. На перший план вийшли такі проблеми, як: 
економічна складова діяльності ВНЗ; фінансування; шляхи «заробляння 
коштів». Ці проблеми, що виникають майже перед усіма університетами 
і коледжами Європи, корінним чином відрізняються від проблем класич-
них університетів у минулому. Значне місце в діяльності будь-якого ВНЗ 
тепер займають такі складові підприємництва, як консалтинг; франчай-
зинг; маркетинг і менеджмент; кредитування навчання тощо. Крім того, 
перевага надається прикладним дослідженням на замовлення (і таким, 
які можна вигідно продати); широкій інтернаціоналізації освіти і запро-
шенню на навчання великої кількості іноземних студентів; комерціаліза-
ції усіх видів діяльності ВНЗ (у тому числі – використання на комерцій-
ній основі кампусів, надання приміщень ВНЗ, спортивних залів і май-
данчиків в оренду не студентам і не резидентам тощо). Масштаби й об-
сяги комерційних послуг, які надаються зараз університетами і коледжа-
ми, залежать від їхніх особливостей і місця розташування, а ефективність 
підприємницької діяльності ВНЗ залежить від їхньої ринкової орієнтації 
і тих технологій, що ними застосовуються.

Перетворення університетів у підприємницькі відбувається завдяки 
правильній інноваційній політиці ВНЗ. У процесі підприємницьких пе-
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ретворень виникають інноваційні відносини в колективі співробітників 
ВНЗ. Характер цих відносин може сприяти чи протидіяти впровадженню 
підприємницьких ідей у навчальному закладі. 

Далі коротко розглянемо сутність інноваційної політики підприєм-
ницького університету та інноваційних відносин у ньому.

Інноваційна політика та інноваційні відносини.
Підприємницький університет за своєю суттю є інноваційним 

навчально-науковим закладом, що здійснює інноваційну діяльність і в 
якому одним з інструментів управління є його інноваційна політика. У 
процесі реалізації інноваційної політики підприємницького університету 
в його колективі виникають інноваційні відносини. Далі розглянемо ба-
зові поняття та основні положення щодо інноваційної політики ВНЗ та 
інноваційних відносин у ньому. 

1. Сутність інноваційної політики у ВНЗ.
Одним з інструментів управління інноваціями будь-якого підпри-

ємства (організації, закладу, установи) є його інноваційна політика [16, 
с. 21]. У будь-якому підприємстві (організації, закладі, установі) слід роз-
різняти зовнішню і внутрішню інноваційну політику. Зовнішня іннова-
ційна політика – це спільна лінія поведінки підприємства (організації, 
закладу, установи) на ринку, що визначає пріоритетні інноваційні про-
екти і що приводить до підвищення рівня його розвитку. Внутрішня ін-
новаційна політика – це регулювання поведінки персоналу, спрямова-
ного на інновативний тип розвитку підприємства (організації). Сутність 
поведінки персоналу визначають відносини, які складаються між співро-
бітниками в інноваційній сфері діяльності підприємства (організації, за-
кладу, установи). У цілому, інноваційна політика підприємства (органі-
зації, закладу, установи) є керівництвом з вибору пріоритетних напрямів 
інноваційного процесу, розробки і виконання інноваційних планів і про-
ектів, формування необхідних відносин між співробітниками в організа-
ції. Залежно від ситуації, що склалася на підприємстві (в організації, за-
кладі, установі), розрізняються такі види іннова ційної політики: звужен-
ня (зменшення) і зростання (розширення).

У політиці звуження (зменшення) або зростання (розширення) зак-
ладено аналіз цілей підприємства (організації, закладу, установи), що ви-
значається як конкретний кінцевий стан підприємства (організації, за-
кладу, установи) або бажаний результат. При всій різноманітності цілей 
їх можна поділити на дві: мета звуження (зменшення) і мета зростання 
(розширення).

При визначенні мети звуження (зменшення) кінцевий стан (стано-
вище) підприємства (організації, закладу, установи) бачиться у збережен-
ні досягнутого, підтримці обсягів виробництва, частки освоєного ринку, 
рівня заробітної плати і кількості працівників або в поступовому знижен-
ні темпів зростання, сподіваючись на можливе покращання в майбутньо-
му. Цілі звуження (зменшення) обирають підприємства (організації, за-
кладу, установи), що діють у несприятливих умовах. Інвестиції в іннова-
ційні проекти в цьому випадку або відсутні, або мають випадковий харак-
тер (політика виживання). 

ВНЗ теж є підприємствами (закладами) з продукування знань, на-
дання освітніх і наукових послуг, а також освітньо-науково-культурного 



191

ISSN 2074-5362. Європейський вектор економічного розвитку. 2011. № 1 (10)

обслуговування суспільства, але вони мають свою специфіку. Головна 
особливість – освітня діяль ність, і вона накладає певні обмеження на ін-
новаційні зміни. Перше обмеження є викликаним наявністю: а) принци-
пу неперервності освіти (спадкоємність навчання, послідовність, посту-
повість і пов’язаність його освітньо-професійних рівнів навчання і нау-
кових сту пенів), що створює для освітніх інновацій інституційний кор-
дон; б) принципу універсально сті освіти – вчити всіх людей незалежно від 
їхніх індивідуальних соціальних, расових, етнічних або релігійних ознак чи 
відмінностей, місця проживання, стану здоров’я, рівня попереднього на-
вчання тощо. Це не дозволяє відсікти від освіти велику кількість людей, 
які її потребують [16, с. 23].  

Друге обмеження викликане наявністю суттєвого внутрішнього про-
тиріччя самої освіти. З одного боку, освіта – сфера поширення науко-
вих знань і сфера генерації власне освітнього знання, тобто сфера твор-
чого пошуку, затвердження нового; з іншого – освіті властивий крайній 
консерватизм, оскільки повторення і відтворення репродуктивного ха-
рактеру є передумовою збереження соціуму. Для розвитку суспільства є 
необхідною в обов’язковому порядку передача культурних норм і міні-
муму загальнообов’язкових знань і загальнолюдських цінностей. Інши-
ми словами, соціально-культурний традиціоналізм є ще одним кордоном 
на шляху до здійснення інновацій (у тому числі – підприємницького ха-
рактеру) [16, с. 24].

Крім того, необхідно стійко відтворити не лише сферу культури і 
знань у повному обсязі, але і всі соціально-економічні взаємини і відно-
сини, соціальні прошарки і сфери суспільства за допомогою здійснення 
багатьох різноманітних соціальних функцій освіти.

На думку вчених і освітян, недооцінка вказаних обмежень на інно-
ваційну політику в освіті може призвести до того, що інновації збивають 
відтворення освіти з режиму творчості і перетворення цілком і повніс-
тю на режим рутини, адаптації, ви живання. Більше того, політика пер-
манентних інновацій породжує хаос в освітній системі, призводить до її 
розпаду.

Слід також мати на увазі людський потенці ал, людський фактор у 
сфері освіти. Так, окрема освітня інновація, помножена на енергію ен-
тузіастів, не може бути реалізована або вкорінена в масових масштабах, 
якщо не спирається на власну творчість мас або викликає неприйняття 
і відсіч. 

Наступне, третє, обмеження на підприємницькі інноваційні зміни у 
вищій освіті полягає в тому, що мають місце і соціально-економічні кор-
дони на впровадження і використання інновацій у сфері освіти. По-перше, 
освіта – це галузь комплексних і довгострокових соціально-економічних 
наслідків, що не відразу виявляються, будь-якої політики, у тому числі – 
іннова ційної. По-друге, освіта – це галузь значної кількості переважно не-
окупних у короткотерміновому і вартісному відношенні інновацій, сфера 
довгострокового інвестування. По-третє, в умовах ринку інноваційні ци-
кли характеризуються короткостроковістю, освітні ж цикли (цик ли відтво-
рення знань, людських ресурсів) мають тривалий характер.

Проте економічні критерії щодо необ хідності і можливостей впро-
вадження інновацій в освіту через особливості її природи і важливості ви-
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рішуваних нею в суспільстві першочергових соціально-економічних зав-
дань, не повинні бути головними і вирішальними. У цьому випадку най-
важливішими є критерії, пов’язані безпосередньо з відтворенням люди-
ни, соціальними інститутами, суспільством (соціальні, психологічні, пе-
дагогічні, етичні критерії) [16, с. 25].

Інноваційна політика у галузі вищої освіти відрізняється від іннова-
ційної політики в інших ланках освіти великою вірогідністю комерціалі-
зації інновацій. ВНЗ, що надають освітні послуги для суспільного секто-
ра економіки, і ВНЗ, що надають освітні послуги для бізнесу, також зна-
ходяться не в однаковому положенні з точки зору інновацій, а тому ма-
тимуть відмінності у здійсненні інноваційної політики, зокрема для ко-
мерційних проектів.

У той же час діяльність ВНЗ – це не лише освітня діяльність, під-
готовка кадрів, людського потенціалу для різноманітних сфер господар-
ства і суспільства в багатьох його компонентах. На мікрорівні ВНЗ є 
суб’єктом різних видів діяльності — як освітніх, так і позаосвітніх [16, 
с. 25]. Наприклад, до позаосвітньої діяльності відносять такі її види, як: 
наукова, проектно-конструкторська, адміністративно-управлінська, фі-
нансова, маркетингова. Виховна діяльність є органічним елементом усіх 
видів діяльності ВНЗ.

Необхідно відрізняти інноваційну політику від науково-технічної по-
літики ВНЗ. Науково-технічна політика охоплює лише наукову діяль-
ність, інноваційна політика – всі види діяльності ВНЗ, відповідає за його 
розвиток, підвищення конкурентоспроможності. 

2. Інноваційні відносини у ВНЗ. 
Будь-якому процесу відповідають певні відносини, що складають-

ся між усіма його учасниками. Для інноваційної політики характерни-
ми є інноваційні відносини, що реалізовуються суб’єктами й об’єктами 
управління. Суб’єкт управлінських відносини – це активна ланка, що 
впливає на ці відносини; об’єкт управ лінських відносин – це пасивна 
ланка відносин, що сприймає вплив і піддається його дії. У цьому сен-
сі будь-який суб’єкт (носій) управлінських відносин тією або іншою мі-
рою є як актив ною, так і пасивною ланкою. Суб’єктами (носіями) інно-
ваційних відносин у вищій освіті є всі члени суспільства, соціальні групи, 
соціаль ні структури, які, так або інакше, мають стосунок до сфери осві-
ти, науки і виробництва. Вони можуть бути індивідуальними й асоційо-
ваними (колективними).

ВНЗ може бути також суб’єктом і об’єктом взаємодії із зовнішнім 
середовищем на макро-, мезо- і мікрорівнях (з точки зору дії інноваці-
йних відносин на зовнішнє середовище за силою і значущістю дії, а та-
кож запросторовим обсягом і ефектом дії). З позицій макроекономіки 
суб’єктами інноваційних відносин можуть бути й самі ВНЗ, що є ін-
ституційними ланками формальної системи освіти. У той же час вони 
є об’єктами управління. ВНЗ може бути господарюючим суб’єктом і у 
складі науково-виробничого комплексу, і в регіональній освітній системі, 
і в системі безперервної освіти, вступаючи як у внутрішні (внутрішньо-
університетські, внутрішньоінститутські, внутрішньокорпоративні), так і 
в зовнішні управлінські відносини з довкіллям. На мікрорівні суб’єктами 
інноваційних дій є керівники ВНЗ, структур ного підрозділу, що відпові-
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дає за інноваційну політику. Об’єктами управління є, з одного боку, ін-
новаційна діяльність, з іншого — увесь персонал ВНЗ. 

Власне інноваційні відносини виникають між людьми з приводу 
формування і реалізації інновацій. При цьому процеси, пов’язані з ви-
робництвом і відтворенням нового (нового знання, нового продукту або 
послуги, нових управлінських комбінацій, нових суспільних відносин) 
або просто з внесенням змін у вже відоме, мають бути не стихійними, не-
свідомими, а неодмінно свідомо поставленими на наукову ос нову і мати 
характер спеціалізації. З тих пір, коли інноваційні відносини стають та-
кими, що постійно відтворюються, можна говорити про особливий тип 
управлінських відносини — інноваційні відносини, які мають місце в 
будь-якій сфері людської життєдіяльності, у тому числі в освіті.

В освіті присутні інноваційні відносини як об’єктивного, так і 
суб’єктивного характеру. Вони реалізуються через інтереси суб’єктів і 
об’єктів освіти.

3. Розвиток інноваційних відносин.
Розвитку інноваційних відносин дають імпульс, по-перше, необхід-

ність пристосовувати до вкрай обмежених і виснажених природних ре-
сурсних можливостей нові види людської діяльності й нові потреби люд-
ського суспільства, що постійно зростають і ускладнюються; по-друге, 
пошук нових і ще не відомих людству можливостей і умов для його роз-
витку. Це протиріччя між потребами і можливостями суспільства вирі-
шується в цьому випадку за допомогою поставленого на наукову основу 
масового виробництва інновацій як самостійної сфери діяльності. У ВНЗ 
це стосується освітніх, фінан сових, соціальних, управлінських і культур-
них інновацій. Інноваційна діяльність – це своєрідне відновлення і вдо-
сконалення застарілого об’єкта, що оновлює його і виводить його функ-
ціонування на якісно новий рівень.

Головні інновації у ВНЗ пов’язані, перш за все, зі зміною як індиві-
дуальної свідомості людей, так і суспільної свідомості. Вони призводять 
до змін у економічних відносинах, до появи нових елементів у межах тра-
диційних економічних відносин в освіті, у тому числі – у ВНЗ.    

Як зазначалося вище, комерційні (у першу чергу – підприємницькі) 
інновації у сфері освіти, у тому числі – у ВНЗ – можуть входити у про-
тиріччя з некомерційною суттю освіти, університетським академізмом, 
заміною сприйняття ВНЗ уже не як «храму науки», а як освітянської 
бізнес-структури. Це абсолютно природно в умовах споживчого характе-
ру розвитку суспільства і розповсюдження ринкових відносин на всі сфе-
ри людського життя, навіть на освіту. Як свідчить досвід ВНЗ економічно 
розвинутих країн, одним з можливих напрямів підвищення ефективності 
і якості вищої освіти у жорстких умовах конс’юмеризму (організованого 
руху за розширення прав і впливу споживачів та покупців на продавців і 
виробників товарів і послуг, створення товариств споживачів) [17, с. 826] 
є розумне колективне підприємництво. 

Висновки. У процесі впровадження підприємництва у сфері управлін-
ня освітою на рівні ВНЗ важливе значення мають державно-громадські 
суб’єкти інноваційних відносин. Зміни, інновації і реформи державного 
управління освітою, наукою безпосередньо впливають на якість інновацій-
них відносин у кожному конкретному ВНЗ. Зростання ролі громадськості і 
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громадських організацій як третього (неринкового і недержавного) сектора 
щодо впливу на інноваційну політику ВНЗ вбачається особливо важли-
вою для становлення цивілізованого громадянського суспільства в Укра-
їні. А ВНЗ як суб’єкт інноваційних відносин зобов’язаний забезпечувати 
за допомогою підприємницько-господарської діяльності збереження сво-
єї основної освітньо-наукової діяльності, оскільки це є його місією. 

Важливе значення для успішного перетворення ВНЗ у підприєм-
ницькі є рівень підприємницької культури їхніх співробітників. Визнача-
ючи, якою має бути підприємницька культура співробітників ВНЗ, Дж. 
Девіс підкреслює такі основні її риси, як: відкритість і відвертий обмін 
думками і поглядами; прозора конкуренція; колективна відповідальність; 
готовність вирішувати проблеми; фінансова звітність; взаємна підтримка 
і співробітництво; визнання того факту, що успіх / поразка в якійсь сфе-
рі можуть мати позитивні / негативні наслідки для кожного. Підприєм-
ництво у ВНЗ характеризується не тільки бажанням ризикувати або екс-
периментувати з чимось новим, але й з умінням оцінювати ці ризики, на-
бувати досвіду і переносити все це на діяльність університету (коледжу). 
Специфіка ВНЗ полягає в тому, що існує зв’язок між поняттями «органі-
зація навчання» і показників так званої «якості культури» співробітників. 
Керівництво навчальним закладом має бути спрямоване на розвиток усіх 
рівнів, що підвищує вагу і значущість керівників усіх рівнів, їх добір (від-
бір) і зміну правил, які заважають розвитку ВНЗ і підвищенню його фі-
нансової стабільності [10, с. 27–28].            

Істотні інновації в характері університету в процесі його трансфор-
мації у підприємницький ВНЗ означають, що деякі центральні завдання і 
деякі основні структури змінені до такої міри, що весь курс навчального 
закладу змінюється. Така трансформаційна робота повинна здійснювати-
ся на місці самим університетом, протягом декількох років, інколи – де-
сятиліттями. Це повинно бути колективною дією, що приводить до по-
яви нової практики роботи і нових норм роботи, до здійснення кроків, 
які є підприємницькими за своїм характером (без остраху ризикувати і 
гнучкістю під час процесу). Коли традиційних підходів недостатньо, уні-
верситет повинен розробити ефективні підприємницькі підходи [6, с. 8]. 
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